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своїх колег, що складає трішечки більше третини опитуваних. Половина респон
дентів (54,0%) не цікавиться діловими стосунками своїх членів колективу.

Отже, більшість респондентів не знають особистісних та ділових якостей 
членів свого колективу, не цікавляться характером ділових стосунків в колективі, 
що може означати відсторонення їх від життєдіяльності своїх колег і зосереджен
ня на своїх власних проблемах. Це може негативно позначатись на характері 
соціально-психологічного клімату всього колективу театру.

За методикою А.С.Михалюка і Л.Ю.Шарито було визначено узагальнений 
показник когнітивного компоненту соціально-психологічного клімату театру. За 
бальною системою ( від -1 до -  0,33 негативний клімат, від -0,33 до + 0,33 
суперечливий невизначений клімат, від +0,33 до+1 позитивний клімат) визнача
лась середня оцінка когнітивного компоненту, яка склала -  0,12 балів, що дає 
підстави охарактеризувати даний компонент соціально-психологічного клімату те
атрального колективу як суперечливий, невизначений.

Висновки. В результаті вивчення уявлень суб’єктів колективу один про од
ного виявлено особливості когнітивного компоненту соціально-психологічного 
клімату колектива театру. Виявлено, що більшість членів колективу не знають 
особистісних та ділових якостей членів свого колективу, не цікавляться діловими 
стосунками своїх колег. Це негативно позначається на характері соціально-пси
хологічного клімату всього колективу театру. За загальним показником когнітив- 
ний компонент соціально-психологічного клімату театрального колективу охарак
теризовано як суперечливий,невизначений.
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РОЗВИТОК ЗДІБНОСТЕЙ ВЧИТЕЛЯ ДО НАВЧАЛЬНОГО 
СПІЛКУВАННЯ ЗА ДОПОМОГОЮ ДИДАКТИЧНИХ ТЕХНОЛОГІЙ

Щ ербан Т.Д.

Оптимізація навчального спілкування з метою стимулювання актуальних і по
тенційних можливостей особистості як суб’єкта власної життєтворчості належить до 
пріоритетних напрямів сучасного етапу розвитку педагогічної психології. Під час роз
гляду проблеми спілкування ставилася мета, спираючись на загальні методологічні 
принципи, узагальнити і типізувати безліч розробок, проаналізувати соціальні проце
си і явища комунікації (спілкування). Показово, що навчальне спілкування, у якому 
реалізуються здатності вчителя до взаємин з учнями, має на меті актуалізацію відно
шень -  перетворення потенційного в кожній людині в актуальне і що використається 
як надбання культури. Особливу роль у цьому процесі відіграють інноваційні педа
гогічні технології, які не тільки сприяють успішному засвоєнню учнем навчальної 
інформації, але і розвивають у вчителя здібності до навчального спілкування.
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Отже, об 'єкт дослідження: психологія навчального спілкування. Предмет 
дослідження: розвиток здібностей вчителя до навчального спілкування. Мета -  
дослідити особливості процесу розвитку здібностей до навчального спілкування 
за допомогою застосування дидактичних педагогічних технологій.

Спілкування у навчанні постає механізмом, що здійснює взаємодію людей 
через інформаційний обмін, погодження, координацію і самоорганізацію дій. Обмін 
інформацією виконує регуляторну функцію, тобто, маючи інформацію про один ком
понент взаємодії можна передбачувати інші, орієнтуватися у напряму та засобах 
пошуку. Особлива увага надавалася спілкуванню в контексті вивчення його впливу 
на свідомість суб'єкта у працях таких психологів, як В.Ю. Борєв, A.A. Брудний, А_А_ 
Деракач, В.А.Кан-Калик, О.О., О.О.Ленотьєв, А.П. Назаретян, В.Ф. Петренко, Є.В- 
Селєзньов, O.K. Тихомиров, Ю.А. Шерковін та ін. В українській психології вагомий 
внесок у дослідженні проблеми спілкування зробили Г.О. Балл, О.Ф. Бондаренко^ 
Ж.П. Вірна, O.K. Дусавицький, М.М. Заброцький, Г.С. Костюк, В.В. Клименко, С Д . 
Максименко, М.В Савчин, В.А. Семиченко, І.О. Синиця, Н.В. Чепелєва та ін..

У складі теоретико-методологічних засад були використані інформаційні, 
тезаурусно-цільові, кібернетичні, асимілятивно-контрасні теорії спілкування, а та
кож ті, що базуються на засадах теорії особистісного смислу (В.Ю. Борєв, АА. 
Брудний, Н. Вінер, В.В. Клименко, Ю.М. Лотман, У.Р. Рейтман, А.Д. Урсул, IC 
Шенон, Ю.А. Шрейдер, Ю.А. Шерковін та ін.). Про те, у жодному із наведених 
підходів не розглядалася проблема розвитку здібностей педагога до навчального 
спілкування інноваційними дидактичними технологіями.

Психологічній концепції навчального спілкування властиві способи пере
дачі, відображення, розуміння і доведення інформації, лінії зв'язку: прямі і зво
ротні. Навчальне спілкування -  засіб об'єднання для спільних дій, розуміння од
ним одного, громадської думки, формування світогляду. Продуктивність навчаль
ного спілкування визначається не тільки рівнем компетентності -  опанування 
системою здібностей до навчального спілкування вчителя, але і вмінням вчителя 
застосовувати у навчальному процесі новітні інтерактивні методи.

Для вивчення особливостей психології навчального спілкування викорис
товують всі методи, що у ній існують, за принципом -  метод визначає задачу, 
задача визначає метод, а метод -  концентроване вираження теорії. Запозичати 
метод вивчення вдатностей вчителя із суміжної галузі психологічної науки (їхм 
специфічні методи), означає одержати дані не стосовні до неї.

Здібності вчителя до спілкування розглядаються не тільки як вияв його 
індивідуальності (тому, що учитель завжди неповторна особистість). Якщо вони 
виявляються в діяльності, то і метод їх вивчення повинний враховувати, як вони 
в ній виявляються і відображаються у інших людей, у їхній думці про неї в цілому 
і про її окремі властивості.

Оскільки у спілкуванні людей завжди існує процес взаємного сприйняття 
людини людиною, те цей процес породжує і взаємну оцінку один одного. Викорис
тання методу спостереження за цими явищами і розуміння його сутності відкрило 
безліч феноменів психічного: очікування, прогнозування групою особливості її члеш  
у діяльності, симпатії й антипатії, неусвідомлюваних спонукань, тенденцій і т. ін.

Процес взаємної оцінки людей зрозумілий і пояснений. Вона здійснюється вихо
дячи з відносин до людини, до людини як до себе подібному. Це дозволяє ставитися 
до самого себе як до людини через характеристику. Характеристика -  це результат 
вивчення людини людиною. Узагальнення характеристик здібностей вчителя навчаль
ного спілкування, що виникають в інших членів групи, складають загальну думку про 
нього. Ця процедура відбувається як критичне обговорення кожним кожного.

Складання узагальнених характеристик є метод психологічного вивчення й оц
інки, враховує і те, що визначають тести, метод бесід, чи спостереження, або психоло
гічний експеримент. Метод узагальнень незалежних оцінок здібностей вчителя на
вчального спілкування передбачає відповіді на питання про їх властивості, отри мам 
від самих учителів, що знають досліджувану удатність вчителя у спільній роботі.
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Оцінка структурно-психологічних здібностей вчителя до навчального спілку
вання спирається на систему питань, що уточнюють ті прояви тієї чи іншої діяль
ності людини, у яких оцінювана особистісна якість виявляється найбільш вираз
но. У ряді випадків структурно-психологічні характеристики можуть формалізува
тися по методу полярних балів. При складанні незалежних характеристик, що 
узагальнюються, оцінюваними балами і визначають "профіль навчальних здібнос
тей вчителя" не з випадковим їх порядком, а об'єднаються в їхні структури удат- 
ностей. Зрозуміло, що він у кожному випадку конкретизується щодо задач, що 
стоять перед дослідженнями.

При створенні цього методу ми виходили з  того, що у кожного вчителя є 
певні здібності -  стійкі зорієнтованості діяти так, а не інакше. Психологічний ме
ханізм виявляє певні природні задатки і обдарування закладені у людині. Вони 
пробуджуються, утворюючи інтерес, прагнення і бажання саме таких, а не інших 
способів дій і поведінки. Оскільки, схильність учителя: виражає якийсь намір, ба
жання; він згоден на якісь дії, вчинки тощо; виявляє до них інтерес, пристрасть, 
любов; має у собі передумови до розвитку цієї здібності як власної якості, псих
ічного стану, -  то відповіді на питання їх виявляють як об'єктивні факти.

Результати
незалежної експертної оцінки навчальних здібностей 

вчителі середніх і старших класів.
Всього -3590 виборів із 7815 можливих. Це -  45,9 %.Позитивна оцінка здібнос

тей теоретично і практично починається з середнього балу 3,0
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Спостережливість (дослідницькі) 416 31 60 170 98 47
Педагогічний такт (особистісні) 442 115 201 126 10 -
Любов до дітей, чуття дітей 
(почуттєві)

402 301 ЗО 21 зо 20

Здібності до навіювання, впливу на 
учнів (сугестивні)

49 2 29 10 6 2

Здібності проектувати активність учнів 
{конструктивні)

156 4 88 34 20 10

Уміти словом виражати свої думки 
{мовленнєві)

35 9 97 101 125 30 6

Використання інноваційних методів 
навчання (дидактичні)

105 ■ 14 - 70 21

Уміння підсилювати думки мімікою і 
пантомімікою (експресивні)

375 50 201 102 22 •

Організація процесу навчання і 
виховання (організаторські)

408 250 107 25 20 6

Здібність проникати у внутрішній світ 
учня (перцептивні)

102 35 32 5 10 20

Знання психології учнів (гностичні) 234 33 15 101 59 16
Уміння встановлювати 
взаємовідносини з людьми (комуніка
тивні)

388 69 250 60 9

Науково-дослідницькі 52 - - 13 39 -
Здатність об'єднувати разом різні, 
несхожі елементи (синектичні)

70 - - • 54 14

Здатність допомагати народженню 
думки, почуттів та образу 
(майсвтичні)

40 19 21

Результати дослідження свідчать, що найменш розвиненішими у вчителів 
здібностями до навчального спілкування є вміння: об’єднувати разом різні, несхожі
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елементи (синектичні); допомагати народженню думки, почуттів та образу (майєв- 
тичні), використовувати інноваційні методи навчання (дидактичні). Цікавим є питан
ня взаємопов'язаності цих здібностей, тобто чи можна розвивати синектичні та 
майєвтичні здібності використовуючи новітні дидактичні педагогічні технології.

Одним із шляхів розв'язання поставленої проблеми (розвиток синектичних, 
та майєвтичних удатностей педагога) є використання такого інноваційного мето
ду навчання, як інтеграція. Саме цей метод вимагає від учителя вміння допома
гати народженню думки, почуттів та образу завдяки об'єднанню різних, несхожих 
елементів. Розглянемо метод інтеграції детальніше.

У дітей досить рано з ’являється свій "образ світу", при всій недосконалості 
він має суттєву характеристику -  цілісність сприймання навколишнього. Із всту
пом до школи ця цілісність руйнується через суворі кордони між предметами. 
Поліпшити зв'язок між предметами можуть міжпредметні епізодичні-зв’язки. Якіс
но новий рівень синтезу знань -  це інтегровані заняття, інтегровані курси, які 
об'єднують навколо певного поняття чи теми різнорідні знання. Для реалізації 
цього завдання вчитель повинен уміти об'єднувати разом різні, несхожі елементи.

Отже, інтеграція передбачає поглиблення, уточнення та розширення деяких 
загальних, але різних понять, які є об'єктом вивчення кількох наук. І вже в почат
кових класах необхідно закласти основи цілісного уявлення про природу та сусп
ільство і сформувати ставлення до законів їх розвитку. Ось чому молодшому 
школяреві важливо подивитись на предмет чи явище в дійсності різнобічно, у 
логічному та емоційному плані. Дитина швидше та якісніше засвоїть матеріал, 
коли почуте пропустить через себе і відтворить у практичній діяльності.

Ідея інтеграції знань є надзвичайно популярною в світі, II освоєння, як пока
зує практика зарубіжних країн (Угорщини, Німеччинни, Словаччини) та пошуки 
вітчизняної педагогіки, уможливлює системний виклад знань у  нових органічних 
взаємозв'язках. Інтеграція змісту зменшує кількість обов'язкових предметів, доз
воляє раціонально використати навчальний час та педагогічні кадри.

Цікавою спробою проведення інтегрованих уроків відзначався досвід В. О. 
Сухомлинського, який проводив "Уроки мислення в природі" для шестиліток. 
Великий педагог порівнював думку дитини з ніжною трояндою, що не може квітнути 
без сонця. І бажання вчитися- в емоційному забарвленні думки, в почутті радісної 
схвильованості. Без цього емоційно-естетичного струменя не може повноцінно 
розвиватися думка дитини, йти від наочних образів до абстрактних узагальнень.

Чим же різняться уроки інтегрованого змісту від використання міжпредмет- 
них зв'язків? Це різні методичні поняття. Міжпредметні зв'язки передбачають вклю
чення в урок запитань і завдань з матеріалу інших предметів, що мають допоміж
не значення для вивчення теми. Це окремі моменти уроків, які сприяють глибшо
му сприйманню і осмисленню якогось конкретного поняття. Припустимо, на уро
ках малювання при роботі над орнаментом (складеним з геометричних фігур) 
учитель у вступній чи узагальнюючій бесіді активізує увагу дітей на ознаки і влас
тивості тих фігур, які використовувалися. В даному випадку вочевидь міжпред- 
метний зв'язок уроків малювання і математики.

Якщо ж проводити інтегрований урок математики і малювання, то вчитель* 
повинен поєднати блоки знань з цих предметів, які сприятимуть цілісності навчан
ня, формуванню знань на якісно новому рівні. Отже, інтеграційний зміст двох (або 
більше) предметів повинен бути об’єднаний навколо однієї теми. Найчастіше це 
вступні уроки або уроки узагальнення та систематизації знань. Враховуючи, щр 
це вступний урок до теми, вчителі повинні мати на меті перш за все домогтись 
емоційності, образності сприймання матеріалу. Потрібно, щоб на уроці перепліта
лись різні види діяльності: читання, слухання розповіді, малювання, конструюван
ня і т. д. Усе це захоплює, загострює увагу дітей, пов’язує сучасне з минулим, 
розкриває перед ними дивний світ життя [3].

Слід також мати на увазі важливе дидактичне положення, без урахування якого 
неможливе якісне вивчення шкільних навчальних предметів, особливо природничо-
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математичного циклу. Йдеться про формування в учнів здібності самостійно форму
лювати навчальні задачі й проблеми, розв'язання яких здійснюється дослідним шля
хом. Постановка нових проблем, пошук нових можливостей, розгляд старих проблем 
під новим кутом зору вимагають уяви і знаменують справжній науковий прогрес.

Так, наприклад, на інтегрованому уроці математики і малювання або трудо
вого навчання учні не тільки можуть уточнити уявлення про геометричні фігури 
(трикутник, чотирикутник, круг і т. д.), закріпити навики різних побудов, але й 
експериментально "встановити маленькі відкриття". Наприклад, можна довести, 
що діагоналі прямокутника в точці перетину діляться пополам або що діагоналі 
квадрату рівні і т. д. Щоб дитина не була байдужим споживачем нав'язаних проти 
її волі знань, важливо стимулювати її особистісну позицію стосовно цих знань: 
створити таку ситуацію, щоб дитина сама ставила перед собою задачу (пробле
му) і знаходила шлях її вирішення.

Фрагмент інтегрованого уроку малювання та математики.
- Нам потрібно розмалювати середину квадрата. Як можемо її розмалюва

ти різними кольорами?
- Потрібно квадрат поділити на менші фігури. Причому, для того, щоб цей 

візерунок був гарним, вони повинні бути рівні. Які це фігури можуть бути?
Перед учнями поставлена проблема. Для Ті вирішення обираються певні гіпотези.
- Можливо, це будуть трикутники, утворені при перетині діагоналей.
- Як нам перевірити, що це рівні фігури?
Тепер ставиться інша задача -  перевірка рівності трикутників. За допомо

гою шляху її вирішення можна підвести учнів до висновку, що у квадрата діаго
налі рівні.

Такі проблемні ситуації допоможуть не тільки "народженню" думки, але і роз
ширення уявлень про предмет у різних несхожих областях: мистецтві та матема
тиці. Також доцільно відмітити, що під час такого інтегрованого уроку учні не втра
чають пізнавальний інтерес. Адже вчителі дуже часто cпocfepiraють, що дитина, 
буквально переповнена запитаннями до навколишнього світу, яка цікавиться всім 
і засипає батьків та дорослих запитаннями, прийшовши в школу і сівши за парту, 
якось "раптом", дуже швидко "в'яне"? Можливо в неї втрачається прагнення, по
тяг до пізнання, інтерес до навколишнього світу? Звичайно, що ні. Просто в школі 
їй почали відповідати на запитання і розв’язувати задачі, які придумала не вона. 
Так починається процес перетворення допитливої обдарованої дитини в "середнь
ого" учня. Щедро пропоновані відповідні проблеми тотально пригнічують пізнаваль
ну мотивацію дитини, і "пригнічена", вона може проявитися найнесподіванішим 
чином. Наша дитина, зазначив свого часу відомий психолог Л. С. Виготський, і 
знає, і вміє, однак її біда в тому, що вона насамперед не хоче [1, 2].

Отже, за допомогою такого інноваційного методу навчання, як інтеграція 
вчитель навчається використовувати у навчанні такі вміння, як: народження дум
ки, почуттів та образів; об'єднання різних, несхожих елементів; розширення та 
уточнення різних понять; формування цілісності світу; навчання дітей ставити за
дачі та самостійно шукати шляхи їх розв'язання.

Результати застосування інтеграції на уроках дозволяють зробити процес 
засвоєння нових знань більш продуктивним та розширити і поглибити знання про 
навчальне спілкування.
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